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Éppen ideje volt az oltáshoz fogni.
Ott állott a láp évek óta az ország 

közepén. Szellő alig mozgatta, ember alig 
zavarta, nyugodt méltóságban poshadt 
évről-évre. A békés poshadás, a nyugodt 
semmiség igazi mintaképe volt.

Egyszerre — a földből vagy az égből ? 
— tüzet fogott a láp növényzete. A hol 
azt hittük, csak békák tanyáznak, egy­
szerre lángnyelvek kezdettek beszélni ég 
felé s ropogva, recsegve adtak életjelt a 
lápról, mely lángot is fogni képes, ha 
nagyon kell.

S a mint eddig a poshadás volt a 
vidék átka;ezerszeres átok lett most a tűz.

A poshadás csak nem adott életet, de 
a tűz a többi meglevő életet is kipusztu­
lással fenyegeti.

Az álló vizben csak békák éltek, de 
a lángtenger halála annak, a ki közelébe 
is jön.

A száraz nád sovány keresztet adott, 
de az égő nád elpusztítással fenyegeti azt 
is, a kit eddig éltetett.

Erély, bölcseség és tapintat kell hozzá, 
hogy a tudatlanság folytán olyannyira el­
harapódzott tűzveszélyt korlátok közé 
fogják. Körül kell árkolni, megszabni ha­
tárait s aztán a határokon belül okkal- 
móddal újabb veszélyek koczkázata nélkül 
elfojtani.

Talán igy a pernyéből még terméke-

A „TISZÁNTÚL“ TARCZAJA

Herkules-
Irta: Jean Rameau.

A Gascogoeban Salignacq minden lakosa 
ösmerte azt a gyűlölködő versengést mely a 
község két molnára, Castagnet a Felső ma- 
lom és Labar!he az Alsó malom tulajdonosa 
között létezett.

Castagnet gazdag volt, Labarthe szegény. 
A Felső malomé volt a vidék legszebb molnár­
leánya; az Alsó malomé volt ellenben^ a kerü­
let legszebb szamara. A szép leány Castagnet 
leánya volt, kit Erzsinek hívtak, a számár a- 
barthe tulajdona volt és Herkulesnek hívtak. 
De sajna, a szép Herkules győzelmesen , har- 
czolt a szép Erzsi ellen és ennek következté­
ben mindinkább valószínűbbé vál», hoey a 
szegény Alsó malom diadalmaskodni fog a 
gazdag Felső malom felett.

Sietünk megjegyezni, hogy Herkules nem 
közé. H r-

gazdag Felső malom felett. .

tartozott a közönséges szamarak köze.

nyitö anyag is válik s áldásként jegyzik 
fel a láp égéséi.

De melyik lápét?
Nem az ecsedi lápét, annak az égése 

már végét járja. Nagyobb lápnak nagyobb 
égéséről van szó: a szabadelvüpártról.

A mit fentebb elmondottunk, a szabad­
elvű pártra szóról-szóra alkalmazható. Ott 
is lusta tétlensége közepette csaptak ég­
nek a lángok, a melyek obstrukczió és 
katonai vívmányok neve alatt feldúlták a 
pártot s forrongásba hozták az egész or­
szágot. lam proximus ardet . most már 
nem lehet tétlenül nézni tovább az ese­
ményeket, munkához kell látni, mert 
különben az országon éget sebet a tűz.

Voltaképpen legegészségesebb volna a 
láp lecsapolása. Mire az az állandóság 
jellegével felruházott kormánypárt, mely 
nem tud önmagától haladni s az egész­
séges váltógazdaságot kizárva, egyszerű 
körforgást végez önmagában a miniszteri 
székek körül? Nem csoda, ha ebben a ...
csendes vizben húzódnak meg mindazok, mányozni lehet.
a kiknek a nyugalmas maradiság az el­
vük, a csendes viz partjain pedig meg­
lapulnak az ügyes és fürge — halászok.

Bent csupa hínár, kívül csupa horog: 
ime a láp, akarom mondani a párt képe. 
— Ki vár itt haladást?

Nagy munka volna azonban a le- 
csapolás. Annyira kiterjeszkedett már a 
hínár, hogy bajos abba viharos időkben 
nyúlni s oly sok a halász, hogy a lecsa­
poló munkások sem volnának biztonság­
ban. Valóságos áldás volt tehát a tűz, 
mely összeszaggatta a hínárt s kissé meg- 
rebbentette a halász-hadat.

kules oly nagy volt mint egy ló — in­
nen jó híre, — oly erős, mint két ösz­
vér — innen a neve, — és oly okos, mint 
néhány szigorló bölcsész együttvéve — innen a 
dicsősége.

Tulajdon sának, a vidám Labarlhenak két 
fia volt: Ágoston az idősebb, deli huszonöt­
éves legény, szép bajusszal, igazi fenegyerek, 
ki után a salignacqi leányok bolondultak és 
Cadeton, a fiatalabb, tgy czingár huszonkétéves 
gyerek, kinek orra alatt ab. 
sem látszott, kiből a salignacqi leányok néha­
napján mulatságot csináltak.

E fiú, kivel a természet meglehetős mosto­
hán bánt el, volt a tanítója Herkulesnek. Es 
minő szamarat csinált belölel

Herkules uagyou tanulékony állat volt. Meg 
egész fiatalon kétzsák lisztet vitt a hátán és 
ráadásul a gazdáját, is, még pedig egy paripa 
könnyedségével, mely egy kisasszonyt visz a 
hátán. Az utmentén legelésző kancza szama­
rak tágra nyílt, kerek szemekkel néztek reá. 
De ez még semmi. Herkules megtanulta Cade- 
tontól, hogyan kell letérdelnie, ha korholják,
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bajusznak nyoma jed Gascogneban -

De most már nem a tűzről van szó, 
hanem a láp körül emelkedő házakról, 
vagyonról, emberekről. Itt az oltás ideje.

Erre az oltásra vállalkozik Lukács 
László.

Vájjon meglesz-e benne az erély, böl- 
cseség és tapintat, mely ekkora munkához 
szükséges? Az ischli klauzula után leg­
alább is nem egészen bizonyos.

Az oltásnak csak akkor lesz ered­
ménye, ha biztosítja a tűznek áldásait. 
A most égő lángok széttépték azokat a 
posványos hínárokat, melyek a szabad­
elvű párt katonai programmját, helye­
sebben programmtalanságát egy tökéletlen 
nenyuljhozzámmá zsugorították, a melyhez 
hozzá férni, a melyet nagyobbá, tartal­
masabbá tenni nem lehetett. Maradjon 
meg ez az eredmény s a míg a mai sze­
rencsétlen pártviszonyok közepette egyedül 
a szabadelvű párt kormányképes, legyen 
e pártnak programmja fejlődés képes. 
Múmiákkal csak ijeszteni, nem pedig kor-

Ha ezt keresztül tudja vinni Lukács 
László, ha nemzeti tartalommal biró ka­
tonai programmot el tud lent és tent 
fogadtatni, akkor nevét hálával jegyzi fel 
a történelem. Mert most már nem any- 
nyira az országgyűlési válságból, mint 
inkább a szabadelvű pártnak a saját 
semmielvüségéböl kell kibontakozni.

RéyéBzetl és történelmi museum (Schlauch­
park) nyitva minden vasárnap és ünnepnap d. e. 10 
órától fél 1-ig és d. u. 8—5-ig 10 krért. Kedden és csü­
törtökön d. u. 8—6 óráig 20 krért. Más időben oü kr.

megtanulta, hogyan tánczoljon, ba a paraszt­
menyecskék az orrát simogatják, megtanult 
harangozni, amidőn a harangláb előtt vezetett 
el az útja, megtanult köszönni a tanítónak 
fejének lehajlásával és fülei mozgatásával, 
megtanult tízig olvasni a lábával, megta­
nult ...

De legyen elég annyi, hogy bámulatba ej­
tette az egész községet tudásával és hogy 
csakhamar — a dicsőség hire gyorsan ter- 

_ ___ o ' ■ nem beszéltek egyébről az 
összejöveteleken, mint Herkulesnek, az Alsó 
malom hires szamarának a hőstetteiről. A 
Felső malom tulajdonosa haragra lobbant; ész­
revette, hogy vevői napról-napra kevesbednek. 
Az egész vidék, elragadtatva Herkules bámu­
latos mutatványai által, Labarthe malmába vitte 
gabonáját. Herkules elvarázsolta az összes bér­
lőket és gazdasszonyokat. A Felső malom sza­
marai — négyen voltak — nem tudtak vele 
versenyezni. Sőt Erzsinek, a szép molnár­
leánynak szépsége is elhomályosult a szamár 
csodás népszerűsége mellett.

Castagnet, a Felső malom tulajdonosa, nem

Telefon 1*3. *— posztó, nemez és bieberból diszitve is a 868
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I. Péter király a czárnál.
Lamsdorf orosz l.ülögy miniszter nem ki- 

sérte Bécsből haza arát, a czárl Oroszországba, 
hanem a legnagyobb inkognitóban maradt és 
inkogniióját megőrizve harmadnap Budapesten 
át az express-vonston B«lgrádba utazott. Útját 
olyan titokban tudta tartani, bogy még Belgád­
ban sem tudták meg megérkezését. Péter kirá­
lyon és kormányán Kívül senki sem értesült 
arról, hogy micsoda nevezetes személy tartóz­
kodik Beíerád falai között.

Négy napi tartózkodása után elutazott. 
Tegnap éjjel utazott át Budapesten Lembergbe, 
ahonnan Oroszországba folytatja útját. Olyan 
titokban történt ez, hogy a fővárosi rendőrség 
is csak utólag értesült erről.

Minek a nagy titkolódzás? Bizonyára van 
valami nagy oka.

A budapesti szerb konzulátus egyik tiszt­
viselője; aki Bekrádbó! jövet felismerte a tit­
kárával együtt utazó LamsdorfT grófot, a követ­
kezőkben mondta el e titkos utazás czélját: 1

A két uralkodó tárgyalásai során fontos­
nak találta Szerbia magatartását egy esetleges 
bdkán háborúban, uay Maczedónia okkupálása , 
esetén. Ezért kellett LamsdorfT grófnak leutazni . 
Belgrádba, ahol Péter királyival és kormánya- > 
val értekezett. ,

Különben Belgrádban hírlik, hogy I. Péter t 
király a czártól már kapott meghívást és épen i 
LamsdorfT volt az, aki a meghívást tudomására * 
hozta I. Péter királynak, aki eszerint a közel 
jövőben a czári párt meglátogatja. I

Lesz-e kibontakozás ?
__  i

Nem tárgyalnak az ellenzékkel. ;

Lukács hívei azt mesélik, hogy Lukács, < 
ha a megbízatást vállalja, az ellenzékkel elő- j 
zetesen nem fog tárgyalni; némelyek oly I 
nagyra vannak, hogy azt mondják, hogy a kor- , 
mánypárt annyira felül lesz, hogy nincs is ! 
szüksége az ellenzékkel való akár eiőleges, akár 
utólagos tárgyalásokra. Szóval, Lukács az el­
lenzék felfogására való tekintet nélkül meg 
fogja alakítani kabinetjét és be fog mutatkozni 
a Házban a meglepetésnek szánt »kigondolt< 
programmal.

Hát ez nagyon jól van igy. Az ellenzékkel 
való eiőleges tárgyalásnak csakugyan kevés 
czéija van. Ha a programul megfelel a nemzet 
óhajainak, az ellenzék szívesen fogja fogadni; 
ha nem felel meg, akkor hiábavaló a tárgyalás 
és az obstrukczió Lukács ellen csak úgy fog 

vesztette el fejét. Tanácsot tartott néhány 
nevesebb varázsló asszonynyal és jól megfi­
zette őket, hogy varázshatalmukkal megrontsák 
az átkozott állatot. Ámde Herkules valószínű­
leg nagyobb varázsló volt, mint ők, mert nem 
fogott rajta semmi varázslat. Es a Felső ma­
lom kerekei csak akkor jártak már, ha a mól 
nár a saját búzáját öntötte fel a garatra.

Castagnet szívesen megvette volna a csoda­
tevő szamarai versenytársától; adott volna neki 
száz tallért is érte, noha ennyi pénzért tiz 
szamarat is vásárolhatott volna a peyhouradi 
vásárban. De Herkules nem hagyta volna j 
helybe az alkut! Mert vele is kellett számolni, i 
Híre messze tulment a község határán, a leg­
magasabb árakat kínálták Labarthenak, ki azo­
kat el is fogadta. Ámde Herkules már a vásár 
mám napon mindig visszaszökött és Labarthe 
kénytelen volt a pénzt a vevőnek visszaaadni. 
Herkules még a harmadik határból is vissza­
szökött régi gazdájához. Es mind annyiszor 
alázatosan lecsüggesztetl fülekkel, kérlelőleg 
térdepelt le tanítója, Cadeton előtt.

Nem is tudott Cadi ton a hü állatra meg­
neheztelni. Szerette tanítványát és büszke volt 
reál Hiszen n ki köszönhette, hogy az ő tisz­
tessége is emelkedett a lakó ok előtt.

Da ezenkívül láthatatlan szálak is fűzték 
Herkulest Cadetonhoz. Ennekelőtte, amikor 
még mindketten nagyon fiat lók voltuk a te­
herhordáshoz, a mezőn szórakoztak egymás i 
társaságában. Cadeton a hátára kapaszkodott ; 
Herkulesnek és megfeledkezve arról, hogy i

folyni, mint elődjei ellen. Az bizonyos, hogy az 
ellenzék beéri azzal, ha a vezényleti nyelvre 
vonatkozólag elismerik a népképviselet rendel­
kezési jogát és magának a vezényleti nyelvnek 
behozatalát oly időpontra tűzik ki, mikor a 
szükséges előfeltételek meglesznek.

Egyebekben csak ezeknek az előfeltételek­
nek megteremtését kívánják. Személyes harezot 
Lukács ellen nem folytatnak, valamint Khuenen 
kívül senki ellen. A fő a nemzet igényeinek 
kielégítése: a személy mellékes. Khuen ellen 
is csak azért folynék személyes harcz is, mert 
a vesztegetési ügyben tanúsított magatartásá­
val meggyalázta a magyar parlamentet.

Mégis csak Khuen.

Mennyire bizonytalan a helyzet, kitűnik 
abból is, hogy néhány pesszimista még gróf 
Khuen-Héderváry Károly újabb kiküldetésében 
is hisz. Nem osztjuk ezt a véleményt, de ér­
dekes az illetők okoskodása. Azt mondják, 
hogy a király azért nem bízta meg gróf Tisza 
Istvánt, mert nagyon merev alteruativa elé 
állította a koronát; úgy ő, mint Perczel azt 
adták elő, hogy csak két mód van a rend 
helyreállítására: vagy megadni a mit lehet, 
vagy engedi a Házat ex-lexben is addig 
feloszlatni, mig az ellenzék megtörik.

A király egyik módot sem fogadta el és 
most Lukács Lászlót is csak azért rendelte 
fel, hogy mondjon véleményt a többiek véle­
ményéről. Hí Lukács is ezen az állásponton 
volna, akkor sem ő, sem Tisza nem kap meg­
bízást, hanem ismét Khuen, aki nemcsak hogy 
nem kegyvesztett, hanem a legnagyobb kegy­
ben van és a korona azt hiszi, hogy tartozik 
neki annyi elismeréssel, hogy reábizza a le­
bonyolítást, ha erre akár az egyik, akár a 
másik irányban radikális döntés történik. Mi 
ezt az egész dolgot mesének tartjuk; de ami­
lyen bolond idők j írnak, még a meséből is 
lehet valóság.

A volt nemzetiek tanácskozása.

A képviselőházat a válság kiélesedése 
óta — ha ugyan ez eléggé találó kifejezés, — 
mert mióta beütött a krízis, azóta az ugyan­
csak éles — mintha a volt nemzeti párt 
foglalná le egészen magának.

Apponyi elnök tegnap szokatlan korán, ki- 
lencz óra előtt jött be a Házba. Rögtön leve­
let irt, fél tiz óra fele aztán fogadta a meg­
szokott tanácsosait — akiknek rendesen ő 
ad tanácsot —- Szentiványi Árpádot, Ivánka 
Oszkárt, Sághy Gyulát és Vancsó Gyulát.

Az elnöki irodában megkezdődött a tit­

nincs bajusza, tábornoknak képzelte magát és 
megkergette az incselkedő gyerekeket.

E játékokban rendesen részlvett Erzsi, a 
Felső molnár leánya is, ki még ekkor nem 
tudta, hogy majdan gyűlölnie kell Cidetont, 
az Alsó molnár fiát.

Ebben az időben Cadeton tizennégy éves 
volt, Erzsi tizenhárom éves. Utóbbi már na­
gyon szemrevaló volt, tiszta homlokával, kife­
jező nagy szemeivel, gömbölyű áliával, kis pi­
ros ajkaival, melyek szünet nélkül mosolyog­
tak. Ekkor Cadeton tábornok rendesen >tá- 
bornokné«-nak h via őt! Es Erzsi szerette, ha 
igy hívta. De azóta Cadeton nagyon el komo­
lyodott. Bármily gyakorta borotválkozott is, 
bajusza csak nem akart kinőni. Nem volt 
joga a fiatéi leányokra tekinteni. Nem nézett 
többé Erzsire sem. Es csak halkan köszönt 
neki, ha vele találkozott. Es ha szemben 
vele elpirult, köhögésre erőltette magát, hogy 
u y lássák, mintha e miatt futott volna a vér 
az arczába.

Cadeton ezentúl csak az ő Herkulesére né­
zett. A hü állat töltötte be egész életét. Her­
kules napról-napra többet tudott. Utánozni 
tudta más állatok hangját.

Egy napon Herkules és Cadetou Bayonneba 
mentek. Éppen egy nagy zenehangversenyt tar­
tottak a városban.

Az utczák visszhangzottak a trombitás': ó- 
tól. Amidőn visszatértek Salignacqba, a sza­
már elkezdett ordítani és ordi isából világo­
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kos konveutikuláre, amely eltartott közel két 
óra hosszat.

A volt nemzeti párt tagjainak ez a titko­
lódzása táplálja leginkább azokat a híreket, hogy 
minden dementi daczára készül mégis valami 
a pártban. Pedig Apponyi is határozottan ki- 
jelentette, hogy egyelőre eszeágában sincs le­
mondani az elnökségről, sőt éppen most köte­
lességének tartja, hogy kitartson a helyén. S 
ha tényleg nem is jelentenek a hívek látoga­
tásai udvarias érdeklődésnél egyebet, alig le­
het megdönteni azt a nézetet, hogy csak a 
kivonuláshoz való alkalmat lesik, hogy Apponyit 
ünnepelhessék.

Ez az oka, hogy gyanakodva is, káröröm­
mel is nézik a szabadelvű pártban az elnöki 
hivatalban folyó tanácskozásokat.

A király ultimátuma.

Az utolsó pillanatban úgy a király, mint 
Tisza István gróf visszarettentek az erős kéz 
politikájától. Igen komoly beszélgetés folyt le 
Tisza és a király között, előbbi feltárta, hogy 
milyen súlyos következményekkel járhat az 
erős kéz politikája. Éhez csak akkor szabad 
nyalni, ha ország-világ látja, hogy békés utón a 
megoldás nem lehetséges. Ezen czélból mags 
Tisza Litván indítványozta a királyunk, hogy 
bízzon meg egy indifTerens miniszterelnököt, 
aki egy ultimátummal lépjen az ellenzék elé.

Ebben az ultimátumban legyenek benne 
mindazon engedmények, melyeket a korona 

' megadni hajlandó és ha az ellenzék ez ultimá­
tum után sem nyugodna bele a megváltoztat- 
hatatlanba, — ez indokolná meg az erős kéz 
politikáját. — Az ilyen ultimátumot egy le­
hetőleg népszerű embernek kellene értékesí­
teni, de nem alkalmasak erre sem Apponyi, 
sem Wekerle, mert ők maguk is többet kö­
vetelnek, mint a mennyi az ultimátumban 
felöleltetik.

Próbálkoztak Andrássyval, de ez czélra 
nem vezetőnek tartotta az ultimátumot. így 
került sorra Tisza István javaslatára Lukács 
László. Tisza István egy egész napon át kapa- 
czitálta Lukácsot, mig ez az ultimátum-vállal­
kozáshoz fogott.

S ha Lukács kísérlete nem vezet majd 
eredményre, jön irgalmatlanu Tisza Pista és 
az erős kézi 

san ki lehetett hallani a Marseillaise egy töre­
dékét!

Ez nagy botrány volt a községb n. A la­
kosság köztársasági volt. A községi bíró tiltako­
zott. De ha az emberek nyilvánosan megbot- 
zánkoztak, otthon annál hangosabban kaczag- 
tak, és Herkules ez utóbbi tettével el-elhódi- 
totta a Felső malom utolsó vevőit.

— Jól van, — mormogta tajtékzó dühvei 
Castagnet — tudom, hogy mit csináljak!

Es levette a szegről a puskáját.
— Apám, hova megy ? — kérdezte Erzsi.
— Megölöm Herkulest!
— Óh atyám, ezt nem fogja megtenni. 

Ez rossz cselekedet volna. Ezért becsuknák 
atyámat.

De Castagnet vállára vetle a puskát és 
kifelé indul!.

— Apám! — köriyörgött Erzsi,— ne tegye 
! ezt! Talán még jóvá tehetünk mindent . . .

— Hogyan ?
— Ha ... ha a szamarat ide hoznánk .. ■ 

i — Tudod, hogy nem akar nálunk maradni.
— Oh, igen, nálunk marad — szóit Erzsi 

:. mlesütve és úgy kipirulva, mint egy érett 
cseresznye — oh, igen, apa, Herkules itt ma­
rad, ha . . . ha (köhécsel) ha egyik gazdája 
szintén itt maradna!

A molnár letette puskáját.
— Adta teremtette! Minő gondol l! • • • 

Herkulest beház sitim!
(Vége köv.)
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Ok nélküli kutyaugatás.
Baden nagyherczegség egyik 

községében kihirdette a biró, hogy 
szigorúan meg fog büntetni min­
den gazdát, a kinek a kutyája 
ok nélkül ugat.

Ezek után a legközelebbi tár­
gyalás következőleg folyt le a 
község elöljáróságánál (saját tu­
dósítónk távirata);

Biró: Következik ok nélküli kutyaugatással 
vádolt Michl Rengert ügye. Álljon elő a vádlott.

Michl: F bitt’ schön, 
lánczon.

Biró: Nem is a 
kendre. Neve ? kora ?

Michl: Beller, 4
Bíró: Kend?
Michl: Donnerwetter! A kutyám.
Biró: Mondtam már, hogy kendről van 

Adja elő, miért ugatott?
Michl: Ugatott
Biró: Erisen 

nem kendről, hanem 
meg, miért ugatott a 

’ Michl: I’ bitt’ 
kutyától személyesen

otthon maradt az a

kutyára van szükség, hanem 
vallása ?
éves, íelekezetnélküli.
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a f . . ., nem én.
meg, Unglücksmensch, hogy 
a kutyájáról van 
kutyája ?
schön, talán jó 
megkérdezni ?

Biró: Rindvieh, a bíróság 
hanem kenddel beszél, tudja, 
miért ugatott a kutyája? Nem 
hirdetem az Ítéletet. Ö királyi 
czeg nevében Michl Rengert 
kihágása miatt . . .

Michl: Haiti Mikor is 
kihágás ?

Biró: Tegnap este fél
Midii: Megvan! Ki hallotta?
Biró: En a saját fülemmel.
Midii: Meg vagy, du Sehern! 

már, hová lett egy félhordó söröm! 
átmászott a keritésen s a kit a kutyám ...

Biró: Pszt! nur macht kei’ Lärm, Kinder. 
Várja meg az Ítéletet. Ö fensége a nagyherczeg 
nevében Michl Rengert oktalan kutyaugatás vádja 
alól felmentetik. Indokok: mert a kutyának a bíró­
ság hivatalos tudomása szerint oka volt ugatni.

szó. Mondja

volna ezt a

a kutyával, 
nem tudja,

ok

nem
vagy

tudja ? Akkor ki­
fensége a nagyher- 
nélkűli kutyaugatás

volt az

9-kor.
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a kutyaugatás!

most tudom 
Te voltál, a ki

ÚJDONSÁGOK.

TÁJÉKOZTATÓ.
Október 15. A biharmegyei elmekórház 
Okt. 26. Sakkverseny a Royal-kávéházban.

*

megnyitása.

* A villamos világítás berendezése. A villa­
mos világítás Nagyváradon ez évi deczember 
16-án lép életbe. A szerződés szerint azonban 
a berendezésnek és a vezetékeknek már októ­
ber 1-én teljesen készen kellett volna lenni, 
hogy a próbákat megkezdhessék. Ez a határ­
idő azonban már elmúlt s az utczai veze.ck és 
lámpák összekötése alig néhány utczában ké­
szült el. Hosszabb próbára pedig okvetlen 
szükség lesz, aminthogy ilyen nagy hálózatnál 
nem is lehet másként. A világítási bizottság­
nak kötelessége, hogy idejekorán figyelmeztesse 
a késedelmre a vállalkozót, nehogy meglepeté­
sek érjék a város közönségét.

* Katonai hírek. 0 felsége a Hivatalos 
Közlöny tudósítása szerint megparancsolta, hogy 
Hausner Oszkárnak, a József főherczeg név 
viselő nagyváradi 37-ik gyalogezred I. osztá yu 
századosának kiválóan buzgó és sikeres csapa- 
szolgálattétele elismeréséül a legfelső
rés tudtul adassák. — 0 felsége Rács Miksa 
nagyváradi orvos-'udort, tartalékos orvos 
helyettest a József főherczeg nevét viselő 37-ik 
nagyváradi gyalogezredben, tartalékos segéd­
orvossá nevezte ki.

* Nagyvárad a Diák-emlékünnepen. Deák 
Fereucz születésének száz éves fordulója al­
kalmából szombaton, október 17 én Budapest 
székesfőváros nagyszabású emlékünnepet ren­
dez, amelyre az egész ország törvényhatóságai 
elküldik képviselőiket, hogy kifejezzék hálájukat 
a haza bölcse emlékének. Nagyvárad város 
törvényhatósági bizottsága szintén képviselve 
lesz az országos ünnepélyen, tiz tagú küldött­
séggel. A város küldötteit Rimler Károly pol­
gármester vezeti s részt vesznek a deputáczió- 
ban: Hlatky Endre, dr. Hoványi Géza, dr- 
Várady Zsigmond, Mihelfy Adolf, dr. Radó 
Ignác?, dr. Dési Géza, dr. Kurländer Ede, 
Mihelfy Lajos és Huzella Gyula. — Rimler 
Károly polgármester ma utazik fel a fővárosba, 
a többi tagok réssben ma, részben holnap 
utaznak a fővárosba.

* A királyné imádója. A hágai udvarnak 
éi des es regénye vau, amelyről sokat beszélnek 
nemcsak udvari körökben. Egyike ez azoknak 
a megható regényeknek, amelyek fölött az 
érzékenyszivüek megindulnak, a józanok pedig 
mosolyognak. A regény három évvel ezelőtt 
kezdődött. A szépséges fiatal Vilma királynő 
olthatatian szerelmet ébtesztett egy fiatal em­
berben, akit naponta olt láttak fel alá járni a 
királyné ablakai előtt. Esőben, viharban ott 
vo't mindig és szemei lelkesedéstől ragyogva 
leslék az ablakot, mikor jelenik meg valamelyik- | 
ben a királynő szőke feje. A fiatalember egy • 
nagy hollandi kereskedőnek volt a fia. Sokáig » 
nem értették meg a fiatalember hozzátartozói, 
hogy miért oly bánatos, szótalan, kerül min­
den társaságot. Egy napon aztán azon érték, 
hogy meg akarja magát lőni. Revolverrel a 
szivébe akart lőni; a golyó azonban nem ölte 
meg. Hátragyott leveléből kitűnt aztán a titka. 
Az öngyilkosságra az bírta, hogy a királyné 
férjhez fog menni. Az' eset belekerült a la­
pokba is és megtudta a királyné is.

— Szegény fiú, — mordta a királyné 
megindultan, — mert hát a nőknek, .még ha 
királynők is, mindig jól esik, ha tudják, hogy 
valaki szereti őket.

S a szép királyné titkon, de még , sem 
elég titkosan, hogy ki »»»-»» >
dolog, egy szál rózsát küldött egyik udvar­
hölgyével a szerelmes ifjúnak. Pár héttel ké­
sőbb az ifjú szüleinek rábeszélésére, hosszú 
utazásra indult. Bejárta a tengerentúl tájait s 
három évig próbálta meg, hogy feledje a ki­
rálynét. Hanem a szerelme nem tudott el­
múlni; most visszajött ismét Hágába és ismét 
ott látható a nap minden szakában a szép ki­
rálynő ablakai alatt, amint fénylő szemekkel, 
szótlanul fel-alá jár és lesi az ablakokat . . . 
Szegény szerelmes!

* Még miedig »Grossvrardeín«. A ma­
gyar helynevekről alkotott törvény életbelépte 
alkalmából a hadügyminiszter elrendelte, hogy 
a közös hadsereg összes iratain, levelezésein, 
jelzőtábláin és pecsétjein a magyar helyne­
veket nem mint addig német fordításban, ha­
nem magyarul kell használni. Úgy látszik azon­
ban, hogy a hadügyminiszter ezen rendeletét 
csak részben vették a katonai hatóságoknál 
figyelembe. Nagyváradon több helyen láttuk, 
hogy az egyes katonai hivatalok helyiségeinek 
jelző tábláin a német elnevezés helyett »Nagy- 
Várad« van kifestve, Pável-utczán azonban, az i 
altábornagy lakása mellett levő iroda épületén 
még mindig a régi tábla van kifüggesztve 
»Grosswardein« felirattal. Azt hisszük, a ka­
tonai parancsnokság nem emlékül tartogatja 
ezt a táblát s csak elnézés folytán maradt 
meg a hadügyminiszter rendelete után is a 
»Grosswardein« felirat.

* Rákóczi-űnnepély Szegeden. Szegeden 
október 25 én nagy fénynyel ünneplik meg 
Rákóczi emlékét. A város 25 én délelőtt dísz­
közgyűlést tart. Este kivilágítják az egész 
várost. A tanác rendkívüli ülésében dr. Tóth 
Pál helyettes polgármester elnöklete alatt ha-

részben holnap

tározta el, hogy a város összes középületeit, a 
főbb utczákat és tereket kivilágittalia. A Sze­
geden működő összes népkörök a Rákóczi-ün­
nepet az előző napon tartják meg. A Kossuth- 
szobrot villanyos r< 11 klórokkal, ragyogó fény- 
özönnel köritik.

* Az uj elmekórház megnyitás». Evről- 
évre szaporodik a szerencsétlen élőhalottak 
száma s a szegény betegeket nem tudjak el­
helyezni a fennálló elmegyógyintézetekben. Bi- 
harvármegye közkórházában is csak korlátolt 
számban vehettek fel betegeket az elmebajo­
sok osztályába és megtörtént az a borzasztó 
eset is, hogy egyes elmebajosokat vissza kel­
lett szállítani a községbe, ahonnan behozták. 
Különben a kórház többi osztályai is elégtele­
neknek bizonyultak a jelentkező betegek fel­
vételére. Biharvármegye gyökeresen óhajtott 
segíteni ezeken a bajokon s elhatározta, hogy 
külön elmekórházat épit. E czélra a régi Hi­
degser-, most Kórház-ntczán nagy területet 
vásároltak a kórházi alap terhére s óriási mé­
retű, a mai kor igényeinek megfelelő elmekór- 

' házal építettek. A több nagy épületből álló 
kórház már elkészült s be van rendezve. A 
megnyitás ma, október 15-én délelőtt megy 
végbe. A nagyszabású kórházat ifj. Rimanóczy 
Kálmán építette.

* A belga király látogatása. A »Petit Bleu« 
utján jelentik Brüsszelből a Berlini Tageblatt- 
nak, hogy Lipót király személyesen fogja meg­
hívni Viktor Emánuel királyt, hogy londoni 
utazása közben látogassa meg őt Brüsszelben.

* Véres katonai ellenőrzési szemle. Saj­
nálatos esemény hírét vesszük M.-Keresztesről. 
Héttőn a községben katonai ellenőrzési szemle 
volt. A szemlére a környékből összegyülekezett 
legények közül a nagykerekiek felhasználták 
az alkalmat, hogy régi haragosukon, Barta 
Jánoson, akinek bátyja katonakorában a nagy- 
kerekiekkel rosznl bánt, megbosszulják magu­
kat. A szemle után a korcsmában megrohan­
ták a keresztesieket. Az ekként támadt 
verekedésben Vasek 
embert Barta János 
sérült alig éli túl a 
lyos szúrást kaptak késsel Zsurka János, akit 
6 helyen szúrtak meg és Barta János, aki két 
késszurást kapott a szive fölé. A sérülteket

■ tegnap hozták be a biharmegyei közkórházba,
■ ahol a kórház sürgős megkeresésére Pataki 

fogalmazó még tegnap délután kihallgatta őket. 
Mindannyiuk sérülése életveszélyes.

* Eltűnt gyűrű. Kramer Simon magánzó 
tegnap délelőtt panaszt emelt a rendőrségnél 
egy előtte teljesen ismeretlen egyén ellen, ki 
Kramernek Szacsvay-utcza 13. szám alatt levő 
záros lakásából egy köves gyűrűt ellopott. A 
káros az eltüntetett gyűrűt csupán tizkoronára 
értékeli. A rendőrség az eddig ismeretlen tol­
vaj kézrekeritése iránt megtette az intéz­
kedést.

* Deák Peren ez ünneplése.
írják: Jász-Nagy-Kun-Szolnokmegye törvény ha­
tósága volt az első, mely egy 48-as és függet­
lenségi vármegyei törvényhatósági bizottsági tag 
Gyömörei Félix indítványára Deák Ferencz 
100 éves születésnapjának megünneplését elha­
tározta. Az ünnepély a tegnap tartott törvény­
hatósági közgyűlésen a vármegyei bizottsági 
tagok nagyszámú részvétele mellett, hazafias 
lelkesedéssel ment végbe. A közgyűlést Lippich 
Gusztáv főispán délelőtt fél 11 órakor nyitotta 
meg. A főispán, midőn a közgyűlést megnyi­
totta, jelezte az ünnepély jelentőségét s annak 
értékét, a midőn o tiszta magyar vármegye a 
haza egyik legnagyobb fiának emlékét kegyelet­
tel ünnepli. A vármegy alispánja ismerteti az 
ünnepély elhatározásának történetét és bemu-

s

i

né tudódott volna a véres 
György 29 éves kereki-i 
úgy niegszurta, hogy a 

ma éjjelt. Ugyancsak sü­
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tatja a haza bölcsének Vágó Pál festőművész 
által megfestett, kitűnően sikerűit arczképét. 
Dr. Beokő Albert vármegyei főjegyző tart Deák 
Ferencz halhatatlan érdemeit méltató nagy­
hatású emlékbeszédet. 'Gróf Stapáry Gyula 
Deák Ferencz emlékének szentelt nagy figyel­
met keltő beszédéhez, mely a jelen válságos 
pillanatban mint jódatszerö intő szó at hang­
zott el, indítványozza: miszerint a ármegye 
közmivelődési alapjából Deák Ferencz emlékére 
lO.OöO koronás közmivelődési alapítvány léte- 
sittessék.

* Árverés a rendőrségen. Tíz fillér! . . . 
15 fillér! ... 20 fillér! Először . . . másod­
szor ... ki ad többet érte ? E fajta szavak 
lesznek ma délelőtt hallhatók a rendőrségen. 
A kapitányi hivatal 4. számú szobája ma ár- 
verelőteremmé alakul át, hol mindenféle talált 
és gazdátlan tárgy, úgyszintén a bűnjelként el­
kobzott és visszamaradt eszközök, feszitővasak, 
fegyverek stb. valamint a rendőrség épületének 
padlásán évek hosszú során át felgyülemlett 
lim-lom s Biharvármegye árvaszékétől átvett 
nagyszámú uj magyar nadrág, kabát, pruszli 
és néhány ékszer fognak elárvereztetek Az ér­
dekes gyűjtemény árverelése 9 órakor kezdő­
dik. A ki tehát érdeklődik, menjen a rendőr­
ségre s kap ott mindenfélét rozsdás patkószeg­
től vadonatúj piros pruszliig. Fel tehát! Ki ad 
többet értök.

* Gyakornokok fölvétele a postán. A ke­
reskedelemügyi miniszter szeptember bó 18 án 
kelt rendeletével a posta- ős távirda-növendő- 
kek felvételére megállapított határidőt ez év­
ben kivételesen október hó végéig terjesztette 
ki. Ez idő szerint még 14 posta-távirda növen­
dék! állás töltendő be a következő városokban 
azékelő posta- és távirdahivataloknál: Eger 
még 2. Fiume még 2, Jászberény még 1, Kecs­
kemét 2, Losoncz 2, Selmeczbánya 2, Szeged 
még 1, Szolnok 2, Vácz még 1. A pályázat 
föltételeit már ismertettük, most csak azt je­
lezzük még, hogy a sajátkezűig irt folyamod­
ványok, a budapesti m. kir. posta- és távirda- 
igazgatósághoz czimezve, legkésőbb 1903. évi 
október hó 31-ikéig annál a posta- és távirda- 
hivatalnál személyesen nyújtandók be, melynél 
a pályázók gyakorlatra bocsáttatni óhajtanak.

* A jövő évi legtöbb adót fizetők. Nagy­
várad város igazoló vá asztmánya már össze­
állította az 1904. évi virilisek névjegyzékét. A 
lista mától, október 15-től 22 ig közszemlére 
lesz kitéve a városház közigazgatási kiadóhiva­
talában. A névjegyzék ellen október 30-ig lehet 
felebbezni a bíráló választmányhoz.

* A törvényszékről megszökött szél­
hámost elfogták. Részletes tudósításokat 
közöltünk a robogányi helyettes jegyző sikasz 
tási pőrének tárgyalásairól s annakidején meg­
említettük, hogy a sikkasztó helyettes jegyző 
bűntársát Szentessy László segédjegyzőt is 
vád alá helyezték. A szabadlábon lévő szélhá­
mos segédjegyző a tárgyalás első napján meg is 
jelent Milye Gyula elnöklő biró előtt s Wit­
tenberger ellen terhelő vallomást tett mint 
tanú s vallomása elán a múlt csütörtökön 
reggel nem jelent meg a törvényszéken. A 
bünpört fárgyaló tanács elnöke a rendőrség­
nél intézkedett Szentessy elővezetése iránt, de 
a segédjegyző.iek nyoma veszett. Pataky rond- 
őrfogalmazó megindította a nyomozást és 
elrendelték az országos körözését, mert bebi­
zonyosodott, hogy egyébb szélhámosság is 
terheli még a megszököt segédjegyző lelkét. 
Szentessy László volt a pénzügyigazgalóság 
csalója is, aki egy tőle tudakozódó szegény 
asszonynyal elhitette, hogy ő az árvaszék pénz­
tárnoka s neki átadhatja az árvaszéknél letétbe 
helyezendő takarékpénztári könyvet. így ki­
csalva a néhány száz forintról szóló belétköny- 

'• vécékét, erről írást adott az asszonynak, a pénzt 
pedig felvette. így több rendbeli csalást köve­
tett el s ruházatát, hajviseletét megváltoztatva 
itt bujkált Nagyváradon, mig tegnap délután a 
véletlen leleplezte. Éppen a fő u'czai dohány­
tőzsdéből fordult ki, mikor Tóth Gábor tör­
vényszéki szolga felismerte Szentessy Lászlót 
egy züllött, lenyirt haja alakban, s figyelmez­
tette a közeli rendőrt és a járókelőket a körö­
zött szélhámosra s igy sikerült letartóztatni és 
a rendőrség beszállította az ügyészség fog­
házába.

* Királyi elösmerés. A hivatalos lap teg­
napiszáma közli, hogy a király a hadgyakorlatok 
alkalmából az államvasutak igazgatósagának, 
illetve személyzetének, mely a munkálatokon 
közvetlenül részt vett, kiváltképen pedig az

| igazgatósági elnöknek: Lvdvigh Gyulának, b 
forgalmi főosztály igazgatójának: Marx János­
nak, továbbá az aradi, szegedi és kolozsvári 
üzletvezetőségnek a forgalom pontos lebonyolí­
tásáért legfelsőbb elismerését fejezte ki.

* Mátyás király ős Tisza István. Nagyon 
jó kedvű volt Becsben Perczel Dezső. Még Tisza 
István is, a komor, megmosolyogta egyik adomá-

í ját. Kávéházban ültek Perczel és Tisza a Burg 
í tájékán. Perczel tbeát rendelt, Tisza tojást.

— Értem, mondotta Perczel. Te vissza em­
lékeztél igazságos Mátyásra, akiről Bécsben jártakor 
ezt Írták a krónikások:

»Hic fűit Mathias rex
Et comedit ova sex.«

(Itt járt Mátyás király és evett hat tojást.)
Hanem rólad Írván majd ekként módosítják a 

verset:
Hic fűit Tisza ex lex 
Et comedit ova sex.

(Itt járt az ex-lexes Tisza és megevett hat 
tojást.)

* Szomorú esküvő. Hymen krónikájában 
bizonyára páratlanul áll az az esküvő, amelyet 
Glasgowban tartottak a minap — egy börtön­
ben. Elvetemedett gonosztevőt Ítélt el az an­
gol bíróság, egy alig 30 éves embert, aki­
nek lelkét négy kioltott emberélet és számta­
lan rablás terheli, mig végre rajta veszett, el­
fogták s rábizonyították a bűneit. A bíróság 
halálra ítélte. Kegyelmet sem kapott. A bandita 
a legnagyobb nyugalommal fogadta az ítéletet, 
mint ahogy illik is olyan emberhez, aki számta­
lanszor látta a halált. Amikor az ügyész meg­
kérdezte, hogy van valami utolsó kívánsága, 
igy szólt:

— Egyetlen kérésem van csak ... En 
öt év óta együtt élek a kedvesemmel; két szép 
gyermekünk is van. Nem akarom, hogy a gyer­
mekeim törvénytelenek legyenek. Az én kéré­
sem tehát, hogy eskessenek össze kedvesem­
mel mielőtt kivégeznek.

— Majd megkérdezzük kedvesét, s ha az 
beleegyezik, meglesz a kívánsága.

A bandita kedvese beleegyezett és igy 
végbe ment az esküvő a börtön falai közt. A 
börtönigazgató és az ügyész voltak a tanuk a 
ktiönös szertartásnál, melyhez fogható tragikus 
jelenetet a drámairó sem képes kieszelni.

Nincs ember Nagy­
váradon, ki ne is­
merné az „Ame- 

“ mely valóban ta­rikai Áruházát,
lálkozási helye a szép rőfös áruk kedve­
lőinek. Ha vidéki olvasóink között van
valaki, ki ezt az üzletet nem ismerné, 
tekintse meg, melynek óriási rőfös és 
rövidáru raktára bármely fővárosi üzlet­
tel versenyezhet. Itt található a legegy­
szerűbb czikktől kezdve a legfinomabb 
áruig minden, ami finomat és szépet az 
ipar csak produkálhat. Különösen fehérne- 
inüekben gyönyörű dolgok, a jó házi vá­
szontól kezdve a legpompásabb kelen­
gyéig. Olvasóink tehát saját érdekükben

cselekszenek, ha ez igazán jónevü üzlet­
ben szerzik be szükségleteiket. 2«.

x Felhívjuk olvasóink figyelmét Andriska 
Jenő úri és női divatkereskedő czég lapunk 
mai számában közölt hirdetésére.

x A szász cseh Svájcz, ezen természeti 
szépségeitől elragadó tája a földnek, az idén 
kényelmes és olcsó módon lesz megközelíthető, 
mert az Aussigban megtartandó iparkiállitás 
folytán különféle kéjvonatok — jelentékeny ár­
mérsékléssel — fognak indíttatni. Aussig jelen­
tékeny iparáról nevezetes s főleg az európai 
államok legnagyobb gyárainak egyike emelte 
aonak hírnevét. A Schicht-féle szappan- és 
gyertyagyár nemcsak az ó-, de az újvilágban 
is tért hódított gyártmányainak, mert ki nem 
ismerné a Schichtszappant? Aki már Aussig­
ban van, nem fogja elmulasztani a cseh-szász 
Svájca ezen legszebb és legkeresettebb helyét

, NYÍLTTÉR

Bumbera Imre
polgári- és papi szabó.

Nagyvárad, uj Bazár-épület színház oldal,
Van szerencsém a nagyérdemű közönség 

és Főtisztelendő papság b mses tudomására hozni 
hogy az őszi és téli idényre szükséges, 
mind legújabb divatnak és a legjobb mi­
nőségű szöveteim megérkeztek, melyekből a 
legújabb és legelegánsabb szabás szerint készí­
tek nagybecsű megrendelőimnek.

Különösen felhívom a Főtisztelendő papság 
figyelmét az összes áruimra, melyet kizáróla­
gosan csak a Főtisztelendő papság ré­
szére tartok. Állandóan nagy választék reve­
renda, czimáda és egyházi kvadránsok­
ból. Rivétum fekete és viola színben, to­
vábbá egyedüli raktára a mai idény legszebb 
és legczélszerübb hit, remény, szeretet 
övének (cingulus), mely egyedül csak nálam 
szerezhető be.

Midőn a Főtisztelendő papság és a nagyér­
demű közönség becses pártfogását kérem, meg 
kell említenem, hogy elvem mind g a jó kiál­
lítás és jutányos ár volt, melytől eltérni a jö­
vőben sem fogok.

Nagybecsű megrendeléseiket kérve, marad­
tam kitűnő tisztelettel:

Bumbera Imre,
42ő- polgári- és papi szabó.

Csemege szőlő.
Sulkovszky her- 
czeg világhírű mé­
nesi rózsa-bakar 

szőlőjéből naponta
friss küldemény, legolcsóbb^ 
napi árban kapható

Nemes faj, tiróli maróni,
kilója 24 kr.

Mertz Nándor
utóda

csemege üzletében,
Nagyvárad, Körözs-utea»«

Telefon 448. sz.
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Igazságszolgáltatás

SZÍNHÁZ.

fedezte az 6 köl- S v i h á k o k.
törvényszék meg­

d-

Daljáték.

a

el. —

kama- 
után 1

kölesönt vett föl
6 formt kamatot 
felvételekor már

nem tudta, 
annyit, hogy

azon 
ma­

ils ő

viszontláttuk a múlt szezon 
legnépszerűbb operettjét: a

kötelezvényben is 8 
beismeri, hogy 

70 krajczárt

REGENY CSARNOK.

Sorsjáték.
Regény.

Irt» - Stella (Szóke Berta ) 92

Márta agyában merész terv fogamzott meg 
sorok olvasása után. Eleinte maga is meg-

1903. ektóber 15.

A Brelder-féle uzsorapör tárgyalása.

A magyar-csókéi úri uzsorások bünpörében 
tegnap kezdte meg a nagyváradi büntető tör­
vényszék a tanuk kihallgatását. A kihallgatott 
tanuk egyértelmüleg esküvel erősített vallomást 
tettek, hogy 20—25 forintos kölcsönök után 
20—25 százalékot fizettek. Valamennyien nyo­
morult szegény emberek, akik végső szüksé­
gükben veitek fel uzsorakölcsönt, hogy kenyérre 
való gabonát vehessenek.

A kihallgatott tanuk vallomásáról részletes 
tudósításunk a következő:

Ozv. Kozmán Lászlóné: Huszonhét forin­
tot veit kölcsön Breidertől 10 év előtt, később 
psdig 51) forintot, mely után 10 forint kamatot 
fizt-.ett évenként, mely kamatot negyedévenként 
2-50 irtonként fizette, A kamatokról soha 
nyugtát nem állítottak ki. Később pedig nem 
fizethetvén pontosan a kamatot, annak fejében 
egy három köblös földet adott használatra Brei­
dernek. A föld évenként 9 mázsa búzát is jö­
vedelmezett. De Breider ezzel sem elégedett 
meg, hanem beperelte s elárverezted a földet, 
s potom áron maga vásárolta meg.

Szembesítésnél Breidernek szemébe mondja 
tanú, hogy 27 forint után 4’70 forintot, 50 fo­
rint után pedig 10 forintot fizetett évenként. 
Később beismeri, hogy mindig a férje fizette a 
kamatokat s ő sohasem volt jelen a kamatok 
fizetésénél.

Várnay Ferencz védőügyvéd kérdéseire 
tanú előadja, hogy bár ő nincs ellenséges vi­
szonyban Breiderrel, de Breider bűnügyi felje­
lentést tett ellene, hegy a földjéről a tengerit 
eihordatta. Hogy miért kívánja Breider meg­
büntetését, azt feleli: mert elvette árva gyer­
mekeitől a földjét.

Breider e vallomással szemben azzal vé­
dekezik, hogy az elárverezett ingatlant annyi 
adósság terhelte, hogy alig 
csöoét.

Tanút a vallomására a 
eskette.

Iván Flora: 30 forint 
Breider Mórtól, mely után 
fizetett évenként. A kölcsön 
előre levonta Breider az egy évi kamatot, igy 
tehát 24 forintot kapott készpénzben. Ez ösz- 
szeg után minden év elteltével 6 forint 
tot fizetett. Később 10 forint kölcsön 
forint kamatot fizetett félévenként.

Lassie elnök kérdésére, hogy nem tudta e 
azt, hogy csak 8 százalék a törvényes kamat, 
azt feleli, hogy ő nem törődött azzal, mert ott 
az volt a szokás, hogy 10 forint után 1 forin­
tot, 30 forint után 6 forintot fizettek. Breider­
rel szembesítve megerősíti vallomását. Breider 
tagadja, hogy 8 százaléknál nagyobb kamatot 
szedett, volna, hiszen a 
százalék van, s a tanú maga 
utókzor másfél év után 4 forint 
fizetett.

Iván Flora kijelenti, hogy ő 
mi van a kötelezvényben, csupán 
30 frtrói szól.

A törvényszék tanút a vallomására meg­
esketi.

Bállá Gábor, Bállá Pável, Morár Joon, | 
ifj. Hoducz Gábor, Ambró Mikula, Mihele í 
Stefán, Morár Gábor hasonló kisebb össze- j 
geket veitek kölcsön Breider Mórtól s ez ősz- I 
szegek után 20—25 % kamatot fizettek. Erre ! 
mindannyian megesküdnek.

Szelezsán Murisán György 20 forintot 
vett kölcsön 8 év előtt Breidertől s az összeg 
mán évenkint 4 forintot fizetetett kamat fe­
jében.

Mangra György Juon 60 forintot vett 
kölcsön, mely összeg után 12 forintot fize- 
tett évenként.

Az adóslevél csak 8%-ra van kiállítva, 
de erről Mangra nem tudott, mivel írni s ol­
vasni nem tud.

Kodreán Mitru 20 forintot vett kölcsön 
év előtt, mely összeg után 4 forint kamatot 

fizetett évenként. Később 10 forintot vett köl­
csön, ez után 2 forintot fizetett. Nem tudja, 
fi"gy mennyi a törvényes kamat.

Morár Sándor 8 év előtt 25 forint köl­
csönt vett fel 5 forint évi kamatra. A kama­
tot negyedévenként fizette.

Mangra Tódor 50 forint kölcsönt vett 
föl, melyből 5 koronát levont Breider kamat 
fejében s ezután minden évben 16 forintot vett 
tőle kamatul.

A kölcsönről a gyógyszerész előtt kötvényt 
állítottak ki, melyben az áll, hogy 60 forint 
után 4.50 forintot tartozik fizetni kamatul, de 
ezt neki nem magyarázták meg, hogy ez egész 
évi kamat, hanem minden negyedévben 4 fo­
rintot fizetett.

Szelezsán Vaszali 50 forint kölcsön után 
18 forintot fizetett. Az elnök kérdésére, hogy 
ki állapította meg a kamat összegét, kijelenti, 
hogy ő maga ígérte, mert pénzre volt szüksége s 
tudta, hogy Breider dr. szokott ily módon má­
soknak is kölcsön adni.

Breider Mór kéri Hoducz Gábor és Rés- 
tye Tódor kezesek kihallgatását, akik bizonyí­
tanák, hogy 120 korona kölcsön u án Szelezsán 
Vaszali mindig csak 8 százalék kamatot fizetett.

A törvényszék teljesiti Breider kérését.
Ezután Szelezsán megesketését elrendeli a 

törvényszék.
Késő esti órákig még több más tanú ha­

sonló vallomásokat tesz, egyértelemben, hogy 
20—25 százalék kamatot fizettek Breidernek.

A tanuk kihallgatását ma folytatják.

HKTI MCSOR :
Csütörtök: Lemondás.
Péntek: B ijusz.
Szombat: Drótostót.
Vasárnap: d. u. Obreaovics Sándor, este: 

Drótostót.

Tegnap este 
egyik legvonzóbb, 
Svihákokat.

Uj szereplők uj szint hoztak a már jól 
ismert jelenetekbe, csak a készületlenség, a 
túlzott rögtönzések rontották az előadás ke­
rekségét. Hanem a főszereplők pompás Svihá- 
kok voltak.

Haller Irmának és Horváth Kálmánnak 
ismét pompás estéje volt. A csöpp Haller 
a milyen pajzán csavargó, ép oly gracziózus 
álherczegnő volt. Horváth pedig végig hozzá 
illő temperamentumos, ötletes'szélhámos. Volt 
is derültség lépten-nyomon. Kitűnő Szatmári/ 
herczege, Désy Malter Creunje, Bognár ven­
déglőse. Mind a régi jól ismert sikerült 
alakok.

Parlagi a tánczosnő szerepében igen ked­
ves alakot mutatott, bár hangján nagyon meg­
értett, hogy gyöngélkedik. Első felvonásbeli 
öltözékén pedig az a fekete fátyolalj a fehér 
blúzhoz kissé Ízléstelen.

Egészben az előadás sikerült felelevenítése 
a tavalyi sikereknek. —os.

A bajusz. Ezt a kedves magyar hu flór­
ral, pajzán játszi jókedvvel teli fülbemászó 
muzsikáju operettet elevenítik föl a jövő héten 
a Szigligeti-Sdnbázban. Verő ez emlékezetes 
sikerű darabjában lép föl először az uj sze­
zonban a társulat szépe: Agnely Irén.

Lemondás. Érdekes magyar estéje lesz 
ma a Szigligeti-színháznak. Karczag Vilmos, a 
Nemzeti-színházban nagy sikert arato't színmü­
vét a Lemondást adják érdekes szereposztás­
sal. A fő női szerepeset K. Kápolnai Juliska, 
László Irén, Somogyiné, Berlányi Vanda ját- 
szák. Kiváló szerepük v in a daraban Kewtler- 
nek, Tóth Eleknek, Bognárnak és Szőke 
Sádornak.

ö

A drótostót premierje. Szombaton 
este lesz a szezon első operette premierje. 
Gondos előkészület után Lehár szenzácziés 
sikerű dallamos opareltjét, a Brótostótot 
tatja be a társulat. Érdekessége lesz 
az uj operettnek a kettős szereposzlás, 
tavaly oly nagy anyagi sikert biztosított a 
herczegnek. Ismét a két kis szubrett, 
Irma és Parlagi Kornélia mérkőzik a 
szerepben, remélhető zajos sikerrel.

Magyar dal. A Népszínházban 
kóczi-ünnep alkalmával színre hozott 
drámát, melynek szövegét Herodek Károly, 
volt honvéd főhadnagy, zenéjét pedig Kerner 
Jenő az ismert nevű zeneszerző ina, Somogyi 
direktor színre hozatja Nagyváradon. A leg­
szebb magyar népdalmotivumokból felépiietl 
melodráma a Népszínházban sz-nzácziós sikert 
aratott s most nap-nap után határtalan lelke­
sedés mellett kerül színre.

mu- 
ismét 
mely 
Bob-

Haller 
fő női

a Rá-
rnelo-

Szigligeti-Színház
Folyószám 14. Bérletszám 14. (páros.)

Mt csütörtökön, 1608. október 15-én:

Lemondás.
Színmű.

SZÍMÉLYÍK.
Korolán gróf — — — — Kesztler Ed«
Géza — — — — — Tóth Elek
Boldizsár — — — — Bognár
Pártos Elek — — — — Szőke
Tuba gróf — — — — Deésy Alfréd
Boldizsárné — — — — Somogyiné
Harsai Irén — — —• — K. Kápolnay I.
Tekla — — — — — Berlányi Vanda
Sarolta — — — — — László Irén
Petőné — — — — — T. Pogány Jaaka
MEEYAKAK: Nagypáholy 14 koron >. i . idszinti éselsé 
emeleti páholy 12 kor. Másodemeleti téboly 8 kor. 
Zsölye 3 kor. Korszék 2 k r. 40 fill. Támlásszék, 2 kor. 
Erkélyülés 1-ső sor 1 kor. 20 fill., közép 2-ik sor 1 kor. 
Erkélyíilés oldal 2-ik sor 80 fill. II. emeleti zártszék 
60 fill. Földszinti állóhely 1 kor., Diák és katonajegy 

a ! öldszintre 60 fill. Karzati állóhely 40 fill.
Egy szinlap 20 fill.

Jegyek előre válthatók a színház jobb oldalán, a bér­
házzal szemben, d. e. 10 tői 12 óráig, d. u. 3-tól 

5-ig. Esti pénzfárnyitás 7 órakor.

A holnapi előadásra jegyek már d. u. 3. órától 
előre válthatók.

Kezdete fél 8 órakor, vége 10 órakor.

Holnap, pénteken, október 16-án

!000 
jooo

e
ijedt tőle, büszkesége fellázadt ismét, de a szen­
vedély felülkerekedett. Napokig üldözte a gon­
dolat, többször hozzá is fo ott terve kivitelé­
hez, azonban mindig visszatartotta valami. 
Gyakran eszébe jutott most a doktor 
mondása, hogy az embernek segíteni kell 
gán, ha valamiben czélhoz akar jutni, 
végre mit tett, még semmit !

Ismét sorsot húzok — határozta
Kijátszom az utolsó kártyát! Aki mer az nyer!
Hátha vesztek ? — töprengett. De mit veszthet 

| az, akinek semmije sincs? Gyönyörű holdvilá-. 
’ gos este van. M irta egyedül sétál a kertben, a 

holdfény átszürődik a falevelek n s ezüstös su-
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faraival bevonja a tájat. A tiszta kék egen a 
csillagok milliárdjai ragyognak n időnkint egy- 
egy lefut a láthatárról, hosszú tüzsávot hagyva 
rr<;. a után. A kert köröcdjeint k pázsitján szánt­
tal n S?.t.-János bogárka fosfortskál A leány nein 
tudja miben gyönyörködjék előbb. Körülötte 
mély oend honol, mit csak a malom tompa 
za-»tolása szakit meg időnkint. A levegő üde 
balzsamos illata csaknem eikábitja, fáradtan, 
elbásyadva rogy le egy kerti székre. Talán 
egész éjjel ott ül tépelődéseibe merülve, ha a 
szobalány hivó szava fel nem ébreszti.

— Lefekszünk kisasszony kérem—mondja 
— késő van.

Márta szó nélkül kereste fel szobáját. Az 
ott uralkodó melegség csak'em kiállhaiadanná 
vált reá rézve. Kinyitotta a felső ablakot s iró 
asztalához ült.

Igaza van — irta Láposinak — az én 
szivemet sem kerülte ki az a fájdalom és bol­
dogságból összeszőtt érzelem. Szeretek napve . 
lelkem egész erejével, szivem minden dobbaná­
sával. Szeretem azt, aki más nő képét hordja, 
aki más nőnek emelt oltárt, hogy azon Ámor­
nak áldozzák. Es ez a szomorú tudat nem 
csökkenti az érzelmek hevét, sőt talán fokozza, 
mert elérhetetlen. Ez valóságos iróniája a sors­
nak! nem lennék-e boldog, ha viszonozni tud­
nám annak a hü vonzalmát, ki minden re­
ménytelensége. viszont szerelmem elnyerésének 
minden kilátása nélkül szeret és nem szűnik 
meg érezni irántam, bár sejti, hogy vágyaim 
másfelé vonzanak. Százszor teszem fel a kér­
dést, miért nem ő az ki szivemet uralni bírná, 
miért vágyódunk az elérhetetlen után! Vagy 
talán épen ez gyakorol reánk olvan hatalmas 
vonzerőt ? A mai kor szülötte nem hisz a sze­
relemben, abban a tiszta önzetlen érzelemben, 
melyet az istenség oltott belénk, melynek 
édességéért a lemrayobh szenvedés sem lehet 
nagy ár, melynek érzet'* az egyetlen positiv 
gyönyör, melyért, élni érdemes. Ha lahát a sze­
relem mindeuhtósága ezek szerint nem létez­
nék. ha érzelmeink kormányzója csakugyan az 
ész, az akarat volna, nvért re tudnám azokat 
az érzelmeket oda irányítani, hova akarón. 
ahol vágyaim nem ütköznének akadályokba ?

Vigasztalódjék barátom, a maga csalódása 
mm lehel olyan fájdalmas, mint aminő szomorú 
az én reménytelen szerelmemnek tudata. Magá­
nak legalább múltja van, a melynek édes em­
lékein elandaloghat s az már magában is vi­
gasztalás. Nekem múltam még nincs, jelenem 
tépelődés, jövőm pedig sivár, kietlen!! stb.

(Folyt, köv.)

TÁVIRATOK.
A válság.

Budapest, okt. 14. (Saj. tud. táv.) 
Lukács László pénzügyminisztert délután 
3 órakor fogadta a király s teljes óra­
hosszat tárgyalt a politikai bonyodalom 
megoldásáról, de döntés nem történt. 
Lukács megbízatást nem kapott s le- 
hangoltan távozott az uralkodótól. Lukács 
kihallgatása után Héderváryt fogadta a 
király s mint egy fél óráig értekezett az 
uralkodóval.

A kihallgatásról jövet újságírók előtt 
úgy nyilatkozott, hogy a király máskép 
határozott s döntés még nem történt, 
holnap nem fogad senkit a király, ha­
nem péntekre több államférfiul hívnak 
Bécsbe. hogy ismét előterjesztéseket te­
gyenek az uralkodónak. Arra a kérdésre, 
hogy kiket hívnak Bécsbe, azt válaszolta, 
hogy még nem tudja s csak holnap tesz 
előterjesztést. Arra a kérdésre, hogy 
Apponyi közötte van-e a meghívottak­
nak, kijelenti, hogy nincs róla tudomása.

Részletes vitatkozásba bocsátkozva 
elmondta, hogy Lukács kihallgatásakor 
szóba sem jött a döntés, mert most 
nem a katonai engedményekről lárgyal-

lak, csupán személyek körül forog a 
vita, hogy ki volna legalkalmasabb a 
békés megoldás keresztülvitelére. Lu­
kács csak előkészítője lett volna egyik 
nagyobb vezéralak megbízásának, többen 
abban a nézetben vannak, hogy Wekerle 
útját egyengette volna. ;

Péntekre állítólag Széli Kálmánt, Hó- 
dossyt és Wekerlét hívják Bécsbe, Lu­
kács pedig egyelőre Bécsben maradt 
Ha pénteken nem történnék döntés, mivel 

! szombaton a belga király Bécsbe érke­
zik- a válság ismét napokig elhuzódhatik.

Lukács állítólag csak a Tisza pro- 
grammjával jött volna, csupán a személy- 

, különbség enyhítette volna az ellentéte­
ket, s udvari körökben abban remény­
kedtek, hogy Lukácsnak sikerülni fog, 
ami Tiszának ellenszenves exponáltsága 
miatt nem sikerült. Általában Andrássy 
vagy Tisza megbízatásán kívül komolyan 
más politikus alig jöhet kombináczióba.

; A szabadelvűek program m ja.
Budapest, okt. 14*. (Saj. tud. táv.) 

A szabadelvűek 9-es bizottságának mai 
ülésen Széli Kálmán olyan formulát pro­
ponált a vezényleti nyelvre vonatkozólag, 
melyet egyhangúlag magáévá tettek s 
igy a megegyezés létrejött, de azt még 
titkolják.

Á pártban hire járt a megegyezés­
nek, de úgy nyilatkoznak, hogy a gyer­
mek megszületett, de meg kell fürösz- 

' feni. Tehát pénteken még értekezletet 
tartanak, hogy a designálandó miniszter­
elnököt előzetesen értesíthessék a párt 

' készülő állásfoglalásáról.

Az elmaradt czári látogatás.
Róma, október 14. Pisából érkezett hir 

újságolja, hogy Viktor Ernáiméi királyt nagyon 
lehangolta Miklós czár római látogatásának az 
elmaradása. A vatikáni sajtó azt írja, hogy az 
<rosz czár látogatásának az elmaradását 
nem kellett hivatalosan közölni a római udvar­
ral, mert az hivatalosan nem is volt beje­
lentve. (M. T. I.)

A balkáni zavarok.
Konstantinápoly, október 13. A hadügy­

minisztérium az üszkübi Muhri bej ezredest 
küldte ki a debibari (Egri-palánka mellett) 
török határőrség által megíámadott tarama- 
niczai bolgár határőrség ügyében. Török rész­
ről arról biztosítanak, hogy abban az esetben, 
ha bebizonyosodik a török parancsnok hibája, 
úgy ői szigorúan megbüntetik s ezzel elintézetf- 
nek tekinthető a határvita. (M. T. 1.)

KÖZGAZDASÁG.

Határidők.
Budapest, okt. 14.

Búza októberre — — — — — — — 7.86
Búza áprilisra — — — — — — — 7.88
Tengeri _ — — - — — — — 6.26
Rozs okt. — — — — — — — — 6.80
Zab ápr. — — — — — — — — 5.90
Káposzta, repcze, aug. — — — — — 11.90

Értéktőzsde
Budapest, okt. 14.

Osztrák hitel — — — — — — — 688.50
Magyar hitel — — — — — - — 749.50
Allamvasut — — — — — — — 694.—
Rimamurányi — — — — — — — 488.—
Magyar jelzálog — — — — — — 535.25 
Salgótarjáni — — — — — — — —.—
Wagon-kölcsön — — _____ —.—

Hivatalos árfolyamok
a budapesti áru- és értéktőzsdén 1903. okt. 14-én.

Magyar aranyjáradék 4 — — — — — 118.30
Magyar koronajAradék — — — — — — 97.75
Magyar vasúti kölcsön aranyban 4,/‘ — — —.—

Magyarvasuti kölcsön ezüstben 8‘/0»/o — _ . _
Magyar keleti vasún államkötvény 1876-ból — 
Magyar földtehermentesitési kötvény 4<>/o — 97 gq
Italmérési jog megváltási kötvény — — — 
Horváth szlavonföldtehermentési kötvény — 9T.-4O
Magyar nyeremény-sorsjegy-kölcsön — _ _ 208
Tiszaszabályozás és szegedi sorsjegyek-kölcsön 158 _ 
Osztrák járadék papírban _ 99 75
Osztrák járadék papírban — — — — — 100 25
Osztrák járadék aranyban — — — — — 119.25
Osztrák korona járadék — — — — — 99.75
Osztrák államsorsjegyek — — — — — 155.-
Osztrák magyar bank részvény — — — — 15.75
Magyar hitelbankrészvény — — — — — 722.50
Oszrrák hitelintézet részvény — — — — 653 50
Pátisi vista — — — — — — — 19.04
29 frankos arany (Napoleon’dor) — — — 117 25
Németbirodalmi márka — — ■— — — 239,27
Londoni vista — — — — — — — 95.15
20 márkás arany — — — — — — — 23.47

4 azcrköSí’.Uü.irt fnteUfa?

Dr. V ü C S K IC S fi YO li A.

11654/1903.

Hirdetmény.
Nagyvárad város igazoló választmánya 

a legtöbb adót fizető törvényhatósági bi­
zottsági tagok 1904. évre érvényes név­
jegyzékét megállapítván ezen névjegyzék 
az 1886. évi XXL t-cz. 28. §. rendelke­
zéséhez képest f. évi október hó 15-től 
október 22-ig bezárólag terjedő 8 napra 
a városi kiadóhivatalban közszemlére 
kitétetik.

Miről az érdekeltek azzal értesittet- 
nek, miszerint a névjegyzéket a fentebb 
jelzett határidő alatt megtekinthetik, a 
netaláni felebbezéseiket a közszemlére 
történt kitételtől számított 15 nap alatt 
Nagyvárad város állandó bíráló választ­
mányához beadhatják.

Nagyvárad, 1903 október hő 1-én.
Rimler Károly.

455 polgármester.

TELEFON 194. TELEFON 194-

GYŐRI SÁNDOR 
gázeröre berendezett mű- és homorú köszörülő 

műhelye,
Nagyvárad, Keri-utcza, 1 sz.

hiinLii WI—rm-EJT- ,«r 'ii«»iiii iurnnr- ■*

Van szerencsém a n. é. közönséget értesí­
teni, hogy

gázeröre berendezett 
mii- és homorú köszörülő műhelyemet

a mai kor igényeinek teljesen megfelelőét) a 
legmodernebbül felszereltem.

Minden eszak­
mába vágó mun­
kálatok, u. m. 
ollók, tyúkszem­
vágók, beretvák 
és mindennemű 

kések tükörfé­
nyesre palléro­
zása valamint 

késmüves mun­
kák előállítása, 
a leglelkiismere­
tesebb kidolgozás 
és árszámitás te­
kintetében a leg­
olcsóbban állitta- 
tik elő.

Tisztelettel kérem a m. t. közönséget a 
saját érdekükben is. hogy óvakodjanak asatcgw 
házaló köszörűsöktől, kik a munkát nevemben 
szedik össze köszörültetni 8 azt továbbítják 
295 Kiváló tisztelettől

Győri Sándor
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I Mezey Sándor, Szt. László-tér „Sas“-szálloda alatt. I

I
I____________Úri, női divat és fehérnemű raktára. f
| Ajánlja a n. é. közönség figyelmébe kizárólag legjobb minőségű árukkal felszerelt raktárát. I
| Urak részére: Kalapok, fehérnemüek mértek szerint a legjobb kivitelben. Keztyük, harisnyák, meleg I
| gyapjú also ruházatok.Különlegességek nyakkendőkben, gallérok s minden idetartozó czikkek.
I v ■ r .*1ol{fyek részére: Juponok, Blousok, pongyolák, fűzök, harisnyanemüek, keztyük s mindennemű Í 
|i ruházati idény es pipere czikkek, a legválogatottabb kivitelben, ||

I S’yermekru.ha újdonságok. fl" Meleg alsó ruházatok gyermekek részére. Sa
Vidéki rendelések lelki ismeretesen eszközöltetnek. Kívánatra választék küldetik. Jíf

|í M ®i e z e y S á n <1 o r, 1
J Szt, László-tér „Sas“-szálloda alatt. ä
MMMnaMMMMBMamgaa aagma»

W. 4! -I W SL BŐM», "Öl- és FÉRFIBinsia Jenője
NAGY « AKAD, Szent László-tér 1. szám.

<z>

Őszi iőéayre 
ajánlom a kitűnőnek elismert, glace, svéd és szarvas­

bőr keztyüimet a következő árakon: 
1 pár női glacé keztyü . . —.70, —.85, 
1 pár női svéd »............................1.30,
Vizben mosható női szarvasbőr keztyü 1.10,’ 
Férfi glace keztyü

1.— frt. 
1.50 » 
1.40 »

1 frttól feljebb 
Férfi őzbőr, szarvasbőr valamint noppa keztyűk nagy 

140 választékban.

Keztyük tisztítású páronként 12 kr.
A legújabb ruhadiszek: csipkék, boák, színházi 

sawlok. esőernyők, harisnyák, belesek, állandóan 
nagy választékban.

Férfi ingek, gallérok, kézelők, nyakken­
dők, lábtyük, harisnyák, harisnya kötők, nadrág­
tartók a legjobb minőségben és minden a legolcsóbb 
BiKSfflKssasH SZABOTT ÁRAKON!

Kézimunkák és hozzávalók. Női és férfi szabó-kellékek.
Mindennemű rövidáruk. Pipere czikkek, 
TELEFON 488. TELEFON 488'

ezt y ü íj y 11 *' i raktár!

Kizárólagos női és gyermek-divat és kézimunka-üzlet
í«

NAGYVÁRAD, Olaszi, Fő-utcz.
DsrnmnnM

iS

hí

líld üli QÓ <Vnl< nacrv VA Ifi <n7Ípkhn n 1 Szmirna gobelin, congré északi (Nordis) és damaszt kezdett és eő- v juuiiöaguiv iki&(y vaiab^tüAUd.11. jcgyzett kézi munkákban> minden hozzá való anyaggal. iskola kölény; 
gyermek felöltő, sapka, fejkötő és kalap; Újdonságok!I Flanell, barchet és szövet gyermek ruhák; leány- és női fehérnemilek. 292.

ZZZZ Nagy választék NŐI és Gyermek Eslernyö, batlszt Zsebkendő, selyem Ectnps és fejkendökben.
Kizárólag csak női és gyermek harisnyák nagy választéka. — Zachariáe és prágai glace keztyük és női pipere czikkek.

Mindennemű női szahó-czikkek. Újdonságok csipke, aplicatio és medaillonokban,' -n
&
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Schicht-szappan sin
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nap

kiváló tisztelettel

Nyomatott a Szent László nyomdában Nagyváradon.

Bevásárlásnál különösen arra ügyeljünk, hogy 
minden darab szappan a „Schicht“ névvel és 

a fenti védjegyek egyikével legyen ellátva.

Van szerencsénk tisztelettel értesíteni a n. érdemű közönséget, hogy

Nagy- Váradon, Gllányi-soi

legjobb, legkladösabb s ennélfogva 
legolcsóbb scappan. — Minden 
káros alkatrészektől mentes.

""""TeMKÍ” padlófénymá

azonnal bérbevehető.
Értekezhetni lehet a Nagyváradi Takarék 

pénztárnál. bot

A várad-velenczei volt Weinberger 
féle gyárhelyiségben

A Nagyváradi vendéglősök, szállodások és kávésok 
gözmasóda és szikvizgyár részvénytársasága.

A Kossuth-utczai Mezey-féle házban 
egy II. emeleti 6 szoba és mellékhelyisé­
gekből álló lakás f. évi november hó 1-től 
kiadó. 117

. kö,éledő idén, alkalmával van szerencsém a t. közönségnek Mive. figyelmét Whi™ saját 
gyártmányú »EMKE, padló és parkette fénymázamra, mely gyors szavad..., szép fénye és tartós ága i 

1,1 “ ÖS Mindenki8' Äi “ EMKEUénym’sakat használja, nemcsak egy honi iparág lejlödésél.mozdítja 
elő hanem hazafias és közművelődési czélokat is szolgál. A gyárat az »EMKE, rendszeresen ellenőrzi.

’ Emkeli padló jényezőtnáz 1 kgros üvegekben v. dobozokban 2 kor. — fill.
,Emkelt parkette jényvntiz
„lAnoleum“

Szives megbízásait kérve, vagyok

7. szám alatt kizárólag e czélra épített telepünkön
... —----- mechanikai gözmosódát létesítettünk. —

A gőzmosódát f. hó 15-én d. e. ‘Ml órakor megnyitjuk. A megnyitásra Nagyvárad város n. érdemű kö­
zönségét, t. hölgyeit és urait és a tiszt urakat tisztelettel meghívjuk, a mikor az Amerika, Anglia és Németor­
szágból beszerzett, legújabb és legtökéletesebb, mosó, facsaró, keményítő, vasaló és gömbölyítő gépeket üzemben 
bemutatjuk.

Elvállalunk minden női, férfi, gyermek fehérnemű, háziruha, csipke és diszholmi, női kelengyék — 
felelősséget vállalva aziránt, hogy vegyi avagy marószereket nem használunk, hogy gépeink a ruhákat nem ron­
gálják, hogy pontosan és gyorsan szolgáljuk megrendelőinket — mosását, vasalását el- és hazaszállítását.

Sürgős esetekben a d. e. 10 őréiig átadott ruhákat még aznap haza szállítjuk.
Megrendelést telephon (398 ) utján is elfogadunk és azonnal elszállítjuk a ruhákat.
Panaszkönyv, minden ruha elvitel és hazaszállításkor a t. megrendelőink rendelkezésére áll és minden 

elintézést nyer.
Nőtlen és katonatiszt urak részére havonkénti általány összegben, mosás bérletet rendszeresítettünk.
Elszállítjuk, kimossuk, kivasaljuk és haza szállítjuk minden bérlőnek, havonként 10 korona lefizetése 

ellenében, bármily minőségű és mennyiségű, tulajdonát képező és általa használt fehérneműit: u. m. ing, gallér, 
kézelő, hálóing, alsónadrág, harisnya, zsebkendő, törülköző és fehér-mellény. Ha a mosó bérlet egy ágy huza- 
tására is kitérj esztelik, ezen esetben a havi általány összeg 12 korona.

Katonatiszt urak részére, ágynemű nélkül, a havi általány összeg 7 korona, az ágyneművel együtt 
10 korona.

Vállalatunkat a n. é. közönség jóindulatába és pártfogásába ajánlva

kiváló

BERKES BERTALAN


